

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**  
s.stavropierrakou@realnews.gr

**Σ**ε μικρές διορθώσεις στο τεκμαρτό σύστημα υπολογισμού του ελάχιστου φορολογητέου εισοδήματος των ελεύθερων επαγγελματιών, που θα διατηρούν τη φιλοσοφία της μεταρρύθμισης, φαίνεται να καταλήγει το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης. Σε αυτές περιλαμβάνονται η διεύρυνση των περιπτώσεων στις οποίες εφαρμόζεται μείωση 50% στο ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα, ο συνυπολογισμός του οικογενειακού εισοδήματος στην κάλυψη του τεκμαρτού ποσού, αλλά και η μείωση της επιβάρυνσης που προκύπτει από την επίσημη αναπροσαρμογή του κατώτατου μισθού. Παράλληλα, εξετάζονται μικροαλλαγές στη διαδικασία αμφισβήτησης του ελάχιστου τεκμαρτού εισοδήματος.

Τα στελέχη του οικονομικού επιτελείου σκανάρουν τις φορολογικές δηλώσεις των ελεύθερων επαγγελματιών ανά εισοδημα-

Ποιες είναι οι βελτιώσεις που έχουν «κλειδώσει» για τη φορολόγηση της συγκεκριμένης κατηγορίας

# 6 αλλαγές για τους ελεύθερους επαγγελματίες

τική κατηγορία και κλάδο και, σε συνδυασμό με τα ποσά φόρου που βεβαιώθηκαν, οριστικοποιούν τις διορθώσεις στις οποίες θα προχωρήσουν. Οι τελικές αποφάσεις θα εξαρτηθούν από το αποτέλεσμα της άσκησης στους 402.000 ελεύθερους επαγγελματίες που φορολογήθηκαν με βάση το τεκμαρτό εισόδημα. Σύμφωνα με τα στοιχεία, πάνω από τους μισούς ελεύθερους επαγγελματίες -ή περίπου 402.000- εμφανίζονται στην εφορία με μέσο επίσης καθαρό εισόδημα 3.215 ευρώ και φορολογήθηκαν με το τεκμαρτό εισόδημα. Στόχος είναι να υπάρξουν παρεμβάσεις που θα καταστήσουν δικαιότερο το σύστημα. Οι σχετικές ανακοινώσεις αναμένονται από τον **Κυριάκο Μητσοτάκη** από το βήμα της ΔΕΘ. Οι αλλαγές θα νομοθετηθούν έως τα τέλη Δεκεμβρίου προκειμένου να υπάρξει επαρκής χρόνος για την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) να προσαρμόσει τα συστήματά της στα νέα δεδομένα. Επίσης, η εφαρμογή τους θα συνδυαστεί με



Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστίης Χατζηδάκης

τη βούληση του υπουργείου Οικονομικών να ξεκινήσει η περίοδος υποβολής των φορολογικών δηλώσεων από την 1η Μαρτίου του 2025.

## Οι αλλαγές

Στις διορθώσεις που σχεδιάζονται στο σύστημα φορολόγησης των ελεύθερων επαγγελματιών περιλαμβάνονται:

**1** Η κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος. Το μνημονιακό χαρακτήρα του τέλους επιτηδεύματος θα πάψει να ισχύει από το 2025 για 700.000 ελεύθερους επαγγελματίες, οι οποίοι κατέβαλαν στις φετινές φορολογικές δηλώσεις για τελευταία φορά τον μισό φόρο, ήτοι 325 ευρώ. Η απαλλαγή των συγκεκριμένων φορολογουμένων από την υποχρέωση να πληρώσουν το οριζόντιο χαράτσι θα μειώσει τις φορολογικές επιβαρύνσεις επί των εισοδημάτων που υπάγονται στα αντικειμενικά κριτήρια φορολόγησης.

**2** Η διατήρηση της μειωμένης προκαταβολής φόρου. Στο σχετικό νομοσχέδιο υπήρξε μεταβατική διάταξη με την οποία οι επαγγελματίες που φορολογήθηκαν για τα εισοδήματα του 2024 με το τεκμήριο θα πληρώσουν φέτος μειωμένη κατά 50% προκαταβολή φόρου. Δεν αφορά, όμως, ολόκληρη την υποχρέωση πληρωμής αλλά το

Περιορίζεται η επιβάρυνση που προκύπτει από την αναπροσαρμογή του κατώτατου μισθού

50%. Εφαρμόζεται δηλαδή για τον φόρο που μπαίνει σαν «καπέλο» στη διαφορά του τεκμαρτού από τα δηλωθέντα (χαμηλότερα) κέρδη. Η ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών προσανατολίζει στη διατήρηση της μειωμένης προκαταβολής φόρου για τους επαγγελματίες που θα φορολογηθούν και για τη χρήση του 2024 με βάση το τεκμαρτό εισόδημα που προκύπτει ανάλογα με τα έτη της δραστηριότητας.

**3** Διεύρυνση των περιπτώσεων που θα εφαρμόζεται η μείωση 50% στο ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα. Αυτό σημαίνει ότι θα είναι μεγαλύτερος ο αριθμός επαγγελματιών που θα τύχουν σχετικής έκπτωσης. Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με το υφιστάμενο καθεστώς το μέτρο αφορά τους επαγγελματίες:

▣ Που παρουσιάζουν αναπηρία 67% έως 79%.

▣ Που ασκούν δραστηριότητα και έχουν την κύρια κατοικία σε οικισμούς με πληθυσμό έως 500 κατοίκους και σε νησιά με πληθυσμό κάτω από 3.100 κατοίκους.

▣ Που είναι γονείς μονογονεϊκής οικογένειας με ανήλικα τέκνα.

▣ Που είναι γονείς με εξαρτώμενα τέκνα με ποσοστό νοπητικής ή σωματικής αναπηρίας τουλάχιστον 67%.

▣ Που είναι γονείς πολύτεκνων οικογενειών.

**4** Συνυπολογισμός του οικογενειακού εισοδήματος για την κάλυψη του τεκμαρτού ποσού. Αφετηρία για τον υπολογισμό του τεκμαρτού εισοδήματος με βάση